

重点

习近平向第六届中国国际进口博览会致信

据新华社电 11月5日,国家主席习近平向第六届中国国际进口博览会致信。

习近平指出,2018年以来,进博会成功举办五届,依托中国大市场优势,发挥国际采购、投资促进、人文交流、开放合

作平台功能,对加快构建新发展格局和推动世界经济发展作出了积极贡献。

习近平强调,当前,世界经济复苏动力不足,需要各国同舟共济、共谋发展。中国将始终是世界发展的重要机遇,将坚定推进高水平开放,持续推动

经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。希望进博会会加快提升构建新发展格局的窗口功能,以中国新发展为世界提供新机遇;充分发挥推动高水平开放的平台作用,让中国大市场成为世界共享的大市场;更好提

供全球共享的国际公共产品服务,助力推动构建开放型世界经济,让合作共赢惠及世界。

第六届中国国际进口博览会当日在上海市开幕,主题为“新时代,共享未来”,由商务部和上海市人民政府主办。

李强出席第六届中国国际进口博览会开幕式并发表主旨演讲

据新华社电 11月5日,国务院总理李强在上海出席第六届中国国际进口博览会暨虹桥国际经济论坛开幕式,并发表主旨演讲。

李强表示,习近平主席专门向本届进博会致信,重申了中国推进高水平开放、推动构建开放型世界经济的坚定决心。作为世界上第一个以进口为主题的国家级展会,进博会自举办以来,积极联通中国和世界,国际采购、投资促进、人文交流、开放合作四大平台作用不断增强,全球共享的国际公共产品属性更加彰显。

李强在与大家分享了几个具体的“进博故事”后指出,经济全球化是历史大势、人心所向,开放合作、互利共赢是最明智也是最自然的选择。中国真诚希望与各国一道,在开放的大舞台上相向而行、相互成就,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展,为世界经济复苏和全球发展繁荣作出更大贡献。

李强强调,今年是中国改革开放45周年。中国将持续推进“市场机遇更大”的开放,积极扩大进口,实施全国版和自贸试验区版跨境服务贸易负面清单,继续为世界创造巨大市场红利。持续推进“规则对接更好”的开放,打造自由贸易试验区、海南自由贸易港等更多高能级开放平台,积极推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》,进一步放宽市场准入,依法保护外商投资权益。持续推进“创新动能更足”的开放,与各方加强创新合作与成果共享,努力打破制约创新要素流动的壁垒,深化数字经济领域改革,促进数

据依法有序自由流动。持续推进“包容共享更强”的开放,坚定维护多边贸易体制权威性和有效性,全面深入参与世贸组织改革,坚定不移促进全球产业链供应链稳定,深化“一带一路”合作伙伴关系,坚决反对单边主义、保护主义。同时更好发挥上海在对外开放中的重要作用,推进上海自由贸易试验区高水平制度型开放,并在上海建设“丝路电商”合作先行区。

澳大利亚总理阿尔巴尼斯,古巴总理马雷罗,哈萨克斯坦总理斯迈洛夫,塞尔维亚总理布尔纳比奇,伊朗第一副总统穆赫贝尔,南非副总统马沙蒂莱,越南副总理陈红河,阿塞拜疆副总理穆斯塔法耶夫,斐济副总理兼贸易部长卡米卡米加,尼加拉瓜总统投资、贸易和国际合作顾问奥尔特加,泰国副总理兼商业部

长普坦,联合国贸易和发展会议秘书长格林斯潘,以及来自世界154个国家、地区和国际组织的政商学等各界代表约1500人出席开幕式。

与会外国领导人在致辞中表示,进博会已成为全球经贸合作重要平台,体现了中国致力于深化改革、扩大开放的大国担当,愿同中方一道,进一步加强贸易、投资、科技、基础设施、电子商务、卫生健康等领域合作,推进“一带一路”建设,坚定支持自由贸易,支持世界贸易组织发挥权威作用,促进贸易投资自由化便利化,维护国际产业链供应链稳定畅通,实现世界包容可持续发展。

开幕式前,李强参观了企业展。开幕式后,李强同与会外国领导人共同巡馆。

何立峰、陈吉宁、吴政隆参加上述活动。

“虽然进博会‘开放’的主题不变,但‘开放’的信号越来越强”

逾百名世界500强、龙头企业高管齐聚上海“四叶草”金色大厅

新快报讯 特派上海记者陆妍思报道 11月5日,第六届中国国际进口博览会暨虹桥国际经济论坛开幕式在国家会展中心(上海)举行。作为疫情后首次全面恢复线下举办的进博会,“四叶草”金色大厅迎来八方来宾、座无虚席。百余名世界500强和行业龙头企业全球总部高管齐赴“东方之约”,集体“表白”进博会这个世界级开放平台。

根据官方数据,本届进博会迎来154个国家、地区和国际组织的来宾,全面恢复至疫情前水平。国家展有72个国家和国际组织集中展示,企业展览面积达36.7万平方米创新高,迎来3400多家企业参展,其中世界500强和行业龙头企业数达289家,数量为历届之最。

“欧莱雅是进博会的‘全勤生’,六年以来,进博会一直是我们开放式创新生态圈的关键里程碑和重要舞台,未来也将继续成为我们携手新合作伙伴的绝佳平台。进博会正是构建了这样的新发展

格局——以中国新发展为世界带来新机遇。”欧莱雅北亚总裁及中国首席执行官费博瑞表示,欧莱雅是中国对外开放的受益者,在2019年至2023年期间,其在华业务规模增加了一倍。

“在我看来,进博会是外商投资的重要盛会,也是各个国家与中国贸易往来的重要通道。”阿斯利康全球执行副总裁、国际业务及中国总裁王磊表示,今年是阿斯利康进入中国30年,这也是见证着中国营商环境不断提高的30年,“几乎每个月,我们都在宣布和中国公司的新合作!”

“此次进博会对于联合利华来说具有更加特殊的意义,今年是联合利华投资中国100周年。”联合利华中国区总裁瞿巍表示,作为进博会展商联盟的创始成员之一,联合利华很荣幸以“全勤生”身份,以“百年利华,U传万家”的参展主题,借进博会舞台与世界共庆在华发展百年。瞿巍说,“越办越好”的进博会,正是中国传达“开放”理念的鲜明标识,为外企在中国的发展提供了“中国机遇”。

“资生堂立足中国的40多年从未动摇过投资中国的信心和决心。40多年前,我们来到中国投资;今天,我们投资中国。”资生堂中国总裁兼CEO梅津利信说,中国致力于建设开放型经济的决心为世界经济注入巨大的确定性和动力。在促进自身高质量发展的同时,中国通过进博会这一优质平台持续为国内和全球经济注入动力,让资生堂在内的众多跨国公司集中看到了更多的机遇。

“六年来,我一共参加了六次进博会开幕式,虽然进博会‘开放’的主题不变,但‘开放’的信号越来越强。”达能中国、北亚及大洋洲总裁谢伟博说,近年来,尽管挑战重重,但中国经济韧性十足,“我们深信,在开放的新发展格局下,中国经济将迎来新一轮高质量发展和对外开放,这不仅将为世界经济合作、贸易发展带来积极的影响,也为在华外资企业提供了源源不断的机会。”



■11月5日在第六届进博会消费品展区欧莱雅集团展台拍摄的全球首款手持式超精准智能上妆仪。新华社发

《世界开放报告2023》发布:

中国扩大对外开放成效显著 开放指数升幅位居全球前列

新快报讯 特派上海记者陆妍思报道 作为第六届虹桥国际经济论坛的重要内容之一,《世界开放报告2023》发布暨国际研讨会11月5日召开,会上成功发布《世界开放报告》和世界开放指数,积极为推动经济全球化向前发展、建设开放型世界经济贡献“虹桥智慧”。报告显示,新加坡是2022年最开放的经济体,并且是连续8年蝉联,德国和中国香港分列第二位和第三位。

《世界开放报告2023》显示,2022年世界开放指数为0.7542,同比下降0.4%,

比2019年下降0.4%,比2008年下降5.4%。15年间世界开放水平总体呈收紧趋势。2022年,有78个经济体对世界开放的贡献同比增加,印度、爱尔兰、西班牙增量位居前三;有51个经济体对世界开放的贡献同比减少,美国、日本、德国的减量位居前三。2008—2022年,尼泊尔、佛得角、冰岛、韩国、中国等经济体开放指数升幅最大。中国扩大对外开放成效显著,开放指数从0.6789升至0.7517,升幅位居全球前列。

“近年来,世界开放事业道险且

阻。”中国社会科学院世界经济与政治研究所所长张宇燕表示,2022年的世界开放状态,是收紧开放的力量同扩大开放的力量相互交织和缠斗的结果。同2021年相比,2022年扩大世界开放的主力,是国际贸易扩张、国际游客与留学生增加、出入境政策开放力度加大和国际投资新协定的签订,而缩小开放的主力,则是非关税措施增加、跨境直接投资下降、国际科学交流减少和金融开放政策收紧。

“中国在开放发展中与世界经济相

互影响、相互成就。”虹桥国际经济论坛研究中心理事长顾学明表示,今年是中国国际进口博览会在三年疫情后首次全面恢复线下举办,也是推进中国式现代化高质量发展的重要一年。当前,全球开放发展面临诸多困难,世界经济和贸易增长动能减弱,中国与世界开放的良性互动,成为合意开放的范例,为世界经济复苏注入更多正能量、为建设开放型世界经济提供更多稳定性和新机遇。中国的开放发展,还将助力亚洲成为疫后全球经济最具活力地区。